



“千载八公山下，尚断崖草木，遥拥峥嵘。漫云涛吞吐，无处问豪英。”1600多年前，八公山见证了历史上著名的以少胜多战争——“淝水之战”，留下了“风声鹤唳，草木皆兵”的传奇故事。2100多年前，汉淮南王刘安在这里招贤纳士，著书论道，编著了天下奇书《淮南子》。“嫦娥奔月”“女娲补天”“后羿射日”“伯乐相马”……历经千载，八公山留下了许多神话传说与成语故事，平添无限神韵。

刘润宇/文 张倩莹/图



八公山景区入口

# 淮南八公山：千载文明，山水造化

## 八公山上，草木皆文

八公山，古称淝陵、北山、紫金山，位于安徽省中北部，方圆120余平方公里，大小山峰四十余座。淮河流经群山文化，曲折环绕而东下，淝河也飘然而来，傍依南麓注入淮河。

八公山成为明珠之山，不源自刀光剑影，而更缘起人文化育。八公山确实不高，而其名传世界，不是有仙则名，而是有文则名。

走进八公山，“淮南鸿烈”四个红色隶书大字引人入胜。九尊栩栩如生的人物石雕像矗立眼前，有的怀抱乐器，有的手持书本，一派文人墨客谈经论古情景清然而现。汉王朝一统天下之后，建淮南国，淮南王刘安礼贤下士，把天下英气之士，团结在八公山上，与苏非、李尚、田由、毛被、晋昌、雷被、伍被、左吴等“八公”聚集于此，让他们各展才华，各显本领。汉武帝时候淮南王刘安与他的八位门客才人编著的《淮南子》被梁启

超称为：“其书博大而又条贯，汉人著述中第一流也。”

说起饮食，八公山上著名于全国与全世界的，是豆腐。在这里，可以尝到豆腐百味，煎豆腐也是两面黄，水豆腐是一色白，而其花样之多，品色之盛，没有什么地方能胜八公山者，豆腐皮能吃出猪皮韵味；油炸豆腐形色如糯米粳；而其水饺豆腐，色香味形，兼具南北风味，北方水饺，皮是面粉，淮南水饺，皮是豆腐，让你感觉豆腐可以有无限想象，可以蕴含无穷韵味。

初夏的八公山植被茂盛，满山青翠，时不时直然耸立的，是一棵棵绿皮乔木，色泽古雅，人称是梧桐。梧桐花开，凤凰自来。刘安心胸敞开，名士自来。这是八公山盛名之所来吧。梧桐是制作乐器之天然好木，八公山上弦歌不绝，是梧桐奏雅唱的一曲文化乐歌吧。

## 八公山是五彩淮南的源头

八公山重峦叠嶂，地势险要，山中有峡谷盆地可据，又有湖泊溪涧进退，龙藏虎卧，草萋鹤鸣。独特的地势不仅成为历来兵家的争雄之地，也为八公山“蓝色生命的起源地”称号增添一份佐证。

八公山被国际地质学界誉为“蓝色星球”上的生命之源，“淮南虫”化石蜚声国际，经测定其生命形态形成于8.4亿年前，是目前地球上发现的最早古生物化石，将达尔文在《物种起源》里关于生命不足6亿年的说法又向前推进了2亿多年，让八公山享誉海内外。

远望绿树掩映的石林，仿佛云海飘渺中的黄山奇峰和春雨晨雾中的桂林山水。她又像丹青妙手们恣意挥洒的写意山水画，移步换景，把游人带入诗情画意之中。大约7亿年前，八公山石林景观一带曾是浅海滩，海滩上散布着大量的石块碎屑，后来由于地壳变动，八公山一带入海底，石块碎屑被挤压变成了八公山脉，那些由石块碎屑因挤压而形成的岩石，经过千万年的风雨侵蚀，便形成了今天的石林景观。

八公山除了是“蓝色生命的起源地”和白色豆腐的发源地，又是黑色煤炭、红色火电和绿色生态

宜居宜游地。经过多年的打造，已逐步形成了以一箭谷、石门潭、南塘湖、北大门、状元亭、石林为主的观景区域，以白塔寺、青龙山为主的文化区域，以汉淮南王宫、登高台、淮南子文化园为主的汉文化区域，以地质博物馆、地质文化广场、景观大道和古生物爬迹为主的地质文化区域。

矗立千年，八公山从历史到现代，见证了现代淮南的崛起。当钻机在她脚下钻出第一口探井，当第一架天轮开始飞转，当淮南煤田神秘的面纱被揭开……八公山展开笑颜。一座座现代矿井拔地而起，一座崭新的能源城如同八公山的骄子，载着她数千年的积淀与荣耀，傲然屹立于淮水之滨。

八公山，夏季平均最高气温25℃左右，植被茂盛，满山青翠，古树名木众多，空气中负氧离子含量高，对身体极有好处，给游人的感觉自然心旷神怡。

傍晚的八公山，在晚霞的映照下，美得不像样子，一眼望去，绿色植被如披上一层金光，如同仙境一般。走在弯曲的小路上，带给你不一样的惊喜，郁郁葱葱的植被，挡住了阳光的热量，带给你清凉。

站在白鹤山顶上，感受那迎面吹来的山风，带着清新，带着凉爽，吹进你的心里。

## 不可错过的旅行推荐

**地址：**八公山国家森林公园位于安徽省淮南市内，八公山区八南路。

**特色：**主体部分属八公山区，南麓小部分属寿县，是集游览、观光、休闲、人文历史和地质地貌为

一体的综合型旅游景区。

**景点：**包括八公山地质博物馆、淮南子文化园、忘情谷花海、石林、汉淮南王宫、白塔寺。

据《安徽画报》



“二十四节气”景点航拍



淮南鸿烈



豆腐宴菜品